

国务院新闻办公室发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书

# 美方错上加错，中方采取必要反制措施



国务院新闻办公室4月9日发布《关于中美经贸关系若干问题的中方立场》白皮书，澄清中美经贸关系事实，阐明中方对相关问题的政策立场。

白皮书除前言、结束语外共分为六个部分，分别是中美经贸关系的本质是互利共赢；中方认真履行中美第一阶段经贸协议；美方违反中美第一阶段经贸协议有关义务；中国践行自由贸易理念，认真遵守世界贸易组织规则；单边主义、保护主义损害双边经贸关系发展；中美可以通过平等对话、互利合作解决经贸分歧。

白皮书介绍，中美两国建交46年以来，双边经贸关系持续发展。中美贸易额从1979年的不足25亿美元跃升至2024年的近6883亿美元。但是，近年来美单边主义、保护主义抬头，严重干扰中美正常经贸合作。2018年中美经贸摩擦以来，美方对超过5000亿美元中国输美产品加征高额关税，持续出台对华遏制打压政策。中方不得不采取有力应对措施，坚决捍卫国家利益。同时，中方始终坚持通过对话协商解决争议的基本立场，与美方开展多轮经贸磋商，努力稳定双边经贸关系。

白皮书指出，美方近期先后发布“美国第一”贸易、投资政策备忘录和“美国第一”贸易政策报告执行摘要，对中国产品全面加征额外关税，包括以芬太尼等问题为由对中国加征关税、征收“对等关税”并进一步加征50%关税，还针对中国海事、物流和造船业提出征收港口费等301调查限制措施。这些以关税等为威胁、要挟的限制措施是错上加错，再次暴露了美方典型的单边主义、霸凌主义本质，既违背市场经济规律，更与多边主义背道而驰，将对中美经贸关系产生严重影响。中方已根据国际法基本原则和法律法规，采取必要反制措施。

白皮书表示，中方始终认为，中美经贸关系的本质是互利共赢。作为发展阶段、经济制度不同的两个大国，中美双方在经贸合作中出现分歧和摩擦是正常的，关键要尊重彼此核心利益和重大关切，通过对话协商找到妥善解决问题的办法。贸易战没有赢家，保护主义没有出路。中美各自取得成功，对彼此都是机遇而非威胁。希望美方与中方相向而行，按照两国元首通话指明的方向，本着相互尊重、和平共处、合作共赢原则，通过平等对话磋商解决各自关切，共同推动中美经贸关系健康、稳定、可持续发展。

■据新华社

立场

## 中方绝不接受 美方极限施压霸凌

针对美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”的税率由34%提高至84%，外交部发言人林剑4月9日在例行记者会上说，中国人民的正当发展权利不容剥夺，中国的主权安全发展利益不容侵犯。我们将继续采取坚决有力措施，维护自身正当权益。

林剑指出，美方对中国滥施关税，一味进行极限施压，对这种霸道霸凌行径中方坚决反对，绝不接受。美方如果真的想通过对话谈判解决问题，就应该拿出平等、尊重、互惠的态度。如果美方置两国和国际社会的利益于不顾，执意打关税战、贸易战，中方必将奉陪到底。

■据新华社

## 中方对美方的反制措施



国务院关税税则委员会4月9日发布公告称经国务院批准，自2025年4月10日12时01分起

- 调整《国务院关税税则委员会关于对原产于美国的进口商品加征关税的公告》(税委会公告2025年第4号)规定的加征关税税率

由34%提高至84%

- 中方就美加征50%关税  
追加提起诉讼

商务部新闻发言人4月9日表示，美东时间4月8日，美方在原所谓“对等关税”措施基础上，宣布对中国有关产品再加征50%关税。中方在世贸组织争端解决机制下起诉美方最新加征关税措施。

发言人表示，美方征税措施严重违反世贸组织规则，此次再加征50%关税，是错上加错，凸显美方措施的单边霸凌本质。中方将根据世贸组织规则，坚定捍卫自身合法权益，坚定维护多边贸易体制和国际经贸秩序。

- 将护盾人工智能公司等6家美企列入不可靠实体清单

不可靠实体清单工作机制4月9日发布公告，决定将护盾人工智能公司、内华达山脉公司、赛博勒克斯公司、边缘自治运营公司、Group W公司和哈德森技术公司等6家实体列入不可靠实体清单。根据公告，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；禁止上述企业在中国境内新增投资。公告自2025年4月10日12时01分起实施。

- 将12家美国实体列入出口管制管控名单

商务部4月9日发布公告，决定将美国光子公司等12家美国实体列入出口管制管控名单。

根据公告，禁止向上述12家美国实体出口两用物项；正在开展的相关出口活动应当立即停止。特殊情况下确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申请。公告自2025年4月10日12时01分起正式实施。

商务部新闻发言人称，为维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，商务部发布公告决定将12家美国实体列入出口管制管控名单，禁止对其出口两用物项。这些实体存在可能危害中国国家安全和利益的行为，任何出口经营者不得违反上述规定。



信心

## 中国有能力有底气 应对各种风险挑战

外交部发言人林剑4月9日表示，无论国际风云如何变幻，中国经济都有扎实的基础实现稳定发展，也有充足的动力破浪前行。中国有能力、有底气应对各种风险挑战。

当日例行记者会上，有记者问：当前世界经济正面临单边主义抬头的严峻考验，贸易战给全球经济复苏前景笼上阴云，个别国家的关税政策加剧世界格局走势的不确定性。但同时我们也注意到，中国对外资的“磁吸力”依然强劲，外企高管近期密集访华，重大项目接连落地。一些外媒和跨国公司高管坦言“放弃中国市场，等于放弃未来十年的增长门票”，“看好中国”“上调中国”“做多中国”成为国际工商界热词，反映出国际社会仍对中国经济的引擎作用抱有高度期待。发言人对此有何评论？

林剑表示，无论国际风云如何变幻，中国经济都有扎实的基础实现稳定发展，也有充足的动力破浪前行。中国有能力、有底气应对各种风险挑战，因为我们有党中央的坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，有多年来持续快速发展积累的厚实基础，有超大规模市场和完整产业体系，更有14亿多中国人民的团结努力。外部冲击改变不了中国经济基础稳、优势多、韧性大、潜力大的基本面，也改变不了中国高质量发展扎实推进、新质生产力蓬勃发展的稳固趋势。

“中国的平稳发展为当前的动荡世界注入了宝贵的稳定性。”林剑说，作为全球第二大经济体，中国对全球经济增长贡献率连续多年保持在30%左右，一直是世界经济增长的主引擎。作为世界第二大商品消费市场，中国拥有全球最大规模中等收入群体，持续释放的消费潜力将越来越多的“中国需求”转化为“世界机遇”。中国经济向“新”而行，新技术新产品新业态加速涌现，不断赋能各国共享科技红利。中国坚定维护以规则为基础的多边贸易体制，推动贸易投资自由化便利化，把共同发展的“蛋糕”越做越大。中国践行高水平对外开放承诺，持续营造市场化、法治化、国际化一流营商环境，让中国经济每个百分点的增长都为各家企业带来更多利好。

■据新华社

链接

## “稳市组合拳”发力，A股连续两天反弹

三湘都市报4月9日讯 “稳市组合拳”之下，继4月8日反弹之后，A股9日低开高走，三大指数全线上涨，超4500股飘红，市场交投活跃度提升，投资者信心正逐步恢复。

受全球市场剧烈波动影响，A股市场4月7日也经历了一波大调整，但在4月8日、9日连续两天反弹。这与国家的“稳市组合拳”息息相关，给市场带来了定心丸的效果。

中央汇金、中国诚通、中国国新等“国家队”4月7日分别发布公告，大举买入ETF和中央企业股票、科技创新类股票，并将持续增持。8日，中国诚通宣布，拟使用股票回购增持再贷款资金1000亿元，用于增持上市公司股票。

4月8日，社保基金表示，已主动增持国内股票，近期将继续增持。

金融监管总局调整险资投资权益比例之后，中国太保率先公告，已于4月7日增持了宽基ETF等产品，未来将继续增持代表中国未来经济发展方向的优质资产。

■全媒体记者 潘显璇